

看渔村变身艺术社区,感受教育新高地崛起,传承马塘精神 再出发! 探寻解密翔安幸福密码

晨报记者 陈晓青 张雅雯
通讯员 叶晓菲

马塘村入选新中国70周年“富强之路”十大典型村庄;引“名师”、建“名校”,翔安区成立全省首个区属普惠性教育集团,实验小学、双十中学、科技中学等一批名校落地办学……一个个民生亮点,一项项暖心成就,映衬出百姓幸福安康的新生活。9月29日,“喜迎二十大 带您逛翔安”2022采访线活动再出发,在澳头社区、双十中学翔安高中校区、新圩镇马塘村,探访和谐安康的幸福翔安。

此次采访线活动由翔安区委宣传部、厦门日报社主办,翔安团区委协办,海西晨报、翔安区融媒体中心承办。活动中,40余人组成的采访体验团,包括厦门大学翔安校区和翔安文教园区学生代表、翔安区创业青年、民营企业代表、台青等各领域的新翔安人代表,走进澳头社区,感受艺术与思想的碰撞;来到双十中学翔安高中校区,体会到厦门东部教育新高地正在崛起;探访新圩镇马塘村,惊叹于这个村庄的传奇。



徜徉在澳头艺术社区,采访体验团成员拍照留念。



采访体验团走进澳头超旷美术馆,听讲解员介绍澳头海洋经济发展情况。 洪晨摄

走进艺术社区 聆听渔村蜕变史

微风拂过,双清桥下,一池碧水荡起阵阵涟漪;村道整洁,鸟语花香,一幢幢红砖古厝掩映在绿树丛中……活动第一站,采访体验团走进翔安区澳头社区。

据了解,澳头社区曾是闽南地区著名的古渡口,随着美丽乡村建设与乡村振兴战略的推进,原生态的生活方式及人文气息浓厚的乡村文化旅游在这里悄然兴起。采访体验团参观了超旷美术馆、北欧当代艺术中心,感受艺术与思想的碰撞;游览了怀远湖、澳头村史

馆,走过双清桥,聆听岁月的回响。此外,大家还品尝了海蛎炸、清蒸鲈鱼、香辣蟹、椒盐虾等海鲜美食。

作为“最海味”的艺术社区,澳头社区“三步一景”,民风淳朴,文化气息浓厚,可谓是“文旅融合、生态宜居”。据介绍,近年来,澳头社区以“科技+艺术”为主题,深挖“三海一侨”文化内涵,着力“三美推进”,抓住美丽乡村、特色小镇及海洋经济发展示范区建设的历史机遇,奏响融合发展三部曲。

参观跨岛名校 探访教育新高地

腾达科艺楼、弦歌楼、交流中心、运动场、图书馆、教学楼、实验楼……活动第二站,采访体验团来到双十中学翔安高中校区,映入眼帘的都是全新的校舍。这所本月刚正式开办的学校,是提升翔安百姓幸福感的重要教育跨岛项目。

记者了解到,双十中学翔安高中校区于2019年9月30日动工,总投资4.1亿元,占地162亩,高中部办学规模60个班,即每个年级20个班。“目前,学校已经招收24个教学班,高一16个班,高二8个班,共有1300多名学生及一支117人的教职工队伍。”双十中学办

公室副主任朱文墨带着采访体验团成员逛校园时介绍道。

值得一提的是,近年来,翔安区持续建“名校”、引“名师”,成立福建省首个区属普惠性教育集团,推动双十中学、厦门实验小学、科技中学等一批市属名校落地办学,新增各类学位7万余个。2020年,翔安区在福建省义务教育质量监测小学科学评估中的名次位居全市第三。

未来,翔安区教育局还将积极牵手省、市优质学校开展合作办学,推动优质教育资源“高位嫁接”,助力翔安区走上教育发展快车道。

感受村庄蝶变 传承马塘精神

改革开放40多年来,翔安区马塘村发生了巨变,成为厦门经济特区建设发展的一幅生动写照。活动第三站,采访体验团成员探访马塘精神主题馆,了解马塘村脱贫致富的故事。

“1985年6月,马塘村陈清水、陈清渊、陈树林等6位青年筹资几万元创建了当时同安县第一家村级企业——同安县新圩兴华罐头厂。1993年3月,马塘村从新圩村析置,隶属新圩镇,马塘村升格为行政村,成为当时唯一没有下设自然村的行政村。2005年,马塘村被中央文明委授予‘全国文明村镇’荣誉称号。此后,马

塘村连续六届将这一称号揽入怀中。2010年,马塘村成为福建省首个‘百亿元村’。2018年,马塘村入选‘中国美丽休闲乡村’……”随着讲解员的介绍,采访体验团成员了解到了改革开放以来的12条“马塘印记”。

“每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。当年马塘就有一群有志青年,他们追梦、筑梦、圆梦,用自己的勤劳和智慧改变了命运……”采访体验团成员文红梅感慨道,马塘人“逐浪筑梦、敢为人先”的精神值得新时代的奋斗者学习,也希望他们能将马塘精神传承下去。

采访体验团走进马塘精神主题馆,感受村庄蝶变。



采访体验团了解双十中学翔安高中校区食堂菜色及价格。

声音

台青蔡亚澄:

我虽然在翔安工作,但很少逛翔安。参加完这次活动,我感觉翔安发展非常快,有干净整洁还充满艺术气息的社区,有越来越优质的教育资源,还有引领奋斗者前进的马塘精神……而这些都能提升翔安百姓的幸福指数。

民营企业代表文红梅:

十年前我来到澳头社区时,感觉澳头还只是个小渔村。十年后故地重游,我发现这里不仅环境变化很大,文化气息也十分浓厚,有“世界风”,也有“中国韵”。其中,北欧艺术中心令我印象最为深刻。下次,我想带孩子们一起来深入了解。

厦门大学学生王尚:

我是厦门大学大一的新生。经过一天的参观,我看到了一个正在飞速发展的翔安。翔安虽然开发较晚,但拥有较为完备的教育体系,有幼儿园、小学、中学、大学等学校,让在翔安学习的孩子,可以得到全方位的发展。

预告

国庆假期过后,翔安区还将邀请中央及省市主要新闻媒体记者、台商代表,参与接下来两场的“喜迎二十大 带您逛翔安”2022采访线活动。通过深入翔安大发展的现场,感受翔安朝着高素质高颜值现代化国际化城区大步迈进的喜人变化。